

# 高质量共建“一带一路”

——在第二届“一带一路”国际合作高峰论坛圆桌峰会上的开幕辞

(2019年4月27日,北京)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的各位国家元首,政府首脑,  
各位国际组织负责人:

现在我宣布,第二届“一带一路”  
国际合作高峰论坛圆桌峰会  
开幕!

2017年5月,我同在座许多领  
导人一起,在此举行了首届高峰论  
坛圆桌峰会,发表了联合公报,确立了  
共建“一带一路”的目标、原则、举  
措,达成了多项具体成果。

两年来,我们本着共商共建共  
享原则,全面推进政策沟通、设施联  
通、贸易畅通、资金融通、民心相通,  
为世界经济增长注入了新动力,为全  
球发展开辟了新空间。

我们再次举行高峰论坛,就是

希望同各方一道,绘制精谨细腻的  
“工笔画”,让共建“一带一路”走深  
走实,更好造福各国人民。

第一,我们期待同各方一道,完  
善合作理念,着力高质量共建“一带  
一路”。我们要把共商共建共享原  
则落到实处,做到集思广益、尽施所  
长,惠及各方。要本着开放、绿色、廉  
洁理念,追求高标准、惠民生、可持  
续目标。要把支持联合国2030年可  
持续发展议程融入共建“一带  
一路”,对接国际上普遍认可的规则、  
标准和最佳实践,统筹推进经济增  
长、社会发展、环境保护,让各国都  
从中受益,实现共同发展。

第二,我们期待同各方一道,  
强化合作机制,着力构建互联互通伙  
伴关系。我们要共同推动建设开放

明确合作重点,着力加强全方位互  
联网互通。我们要继续聚焦基础设施  
互联互通。要深化智能制造、数字  
经济等前沿领域合作,实施创新驱动  
发展战略。要扩大市场开放,提高  
贸易和投资便利化程度,做到物畅  
其流。要建设多元化融资体系和多层  
次资本市场。要广泛开展内容丰富、形  
式多样的人文交流,实施更多  
民生合作项目。总之,我们要打造  
全方位的互联互通,推动形成基建  
引领、产业集聚、经济发展、民生改  
善的综合效应。

第三,我们期待同各方一道,  
强化合作机制,着力构建互联互通伙  
伴关系。我们要共同推动建设开放

型世界经济,反对保护主义,继续把  
共建“一带一路”同各国发展战略、  
区域和国际发展议程有效对接、协  
同增效,通过双边合作、三方合作、  
多边合作等各种形式,鼓励更多国  
家和企业深入参与,做大共同利益  
的蛋糕。要本着多边主义精神,扎实  
推进共建“一带一路”机制建设,为各  
领域务实合作提供坚实保障。

我相信,在大家共同努力下,今  
天的会议一定会凝聚更多共识,取  
得更多成果,推动共建“一带  
一路”国际合作为各国人民创造更多福  
祉,为构建人类命运共同体作出大  
贡献。

新华社北京4月27日电

## 习近平会见 意大利总理孔特

新华社北京4月27日电(记者  
白洁 倪元锦)国家主席习近平27日在人民大会堂会见意大利总理孔特。

习近平指出,上个月,我对意  
大利成功进行国事访问,受到热  
情周到接待,我再次表示衷心感谢。  
访问期间,我深感意大利各界对发展  
对华合作的热切期待以及意大利人民  
对中国人民的真挚友谊。意方宣布归  
还查获的700多件流失中国文物,  
也引起中国人民热烈反响,相关展览正  
在中国国家博物馆举办。中方高度赞赏意  
大利在西方大国中率先同中方签署共建  
“一带一路”合作谅解备忘录,愿同意方一道努力,  
携手推进共建“一带一路”,扩大贸易和相互投  
资,深化务实合作和科技人文交  
流,让中意关系结出更加丰硕果  
实,两国人民从友好合作中有更多  
获得感,成为中欧共建“一带  
一路”合作的典范。双方还要牢  
牢把握中意关系的战略内涵,在完善  
全球治理体系、维护自由贸

易和多边主义等方面加强协调  
配合,构建相互尊重、公平正义、  
合作共赢的新型国际关系。希望意  
方为推动中欧关系发展发挥更大作用。

孔特表示,祝贺中方成功举办  
第二届“一带一路”国际合作高  
峰论坛,我认真研读了习近平主  
席在论坛开幕式上的主旨演讲和  
在圆桌峰会上发表的重要讲话,  
认为具有高度的战略性,国际社  
会得以清楚认识到“一带一路”对  
世界的重大利好。习近平主席上  
个月对意大利的访问有力推动了  
中意关系发展,给意大利人民留下深刻印象。  
意大利参与“一带  
一路”态度是坚定的,相信“一带  
一路”对世界是很好的机遇,会有更  
多国家加入共建。意中是全面战  
略伙伴,欢迎中国企业对意投资,  
不会对它们采取歧视性政策。意  
中都是文明古国,要进一步加强  
文明对话,加强团结合作,维护多  
边主义。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立  
峰参加会见。

# 在第二届“一带一路”国际合作 高峰论坛记者会上的讲话

(2019年4月27日,北京)

中华人民共和国主席 习近平

女士们,先生们,  
记者朋友们:

大家好!

欢迎大家参加第二届“一带  
一路”国际合作高峰论坛记者会。共建  
“一带一路”倡议提出5年多来,一  
直受到媒体朋友们广泛关注。本届  
高峰论坛开幕以来,记者朋友们持  
续关注和报道高峰论坛,记录下各  
个精彩瞬间,传播了各种好声音,展  
现了共建“一带一路”合作的丰硕成  
果。我谨代表中国政府和各国与会  
代表,对记者朋友们的支持和辛勤  
工作表示感谢!

这是中国第二次举办“一带  
一路”国际合作高峰论坛。同首届论  
坛相比,本届论坛规模更大、内容更丰  
富、参与国家更多、成果更丰硕。高  
峰论坛期间,我们举行了开幕式,召  
开了高级别会议,举办了12场分论  
坛和一场企业家大会,来自150多  
个国家的各界代表参加。今天,来自  
38个国家的领导人和联合国、国际  
货币基金组织负责人在这里举行了  
领导人圆桌峰会。

这次高峰论坛的主题是“共建  
‘一带一路’、开创美好未来”。圆桌  
峰会上,与会领导人和国际组织负  
责人围绕“推进互联互通,挖掘增长  
新动力”、“加强政策对接,打造更紧  
密伙伴关系”、“推动绿色和可持续  
发展,落实联合国2030年议程”等  
议题深入讨论,完善了合作理念,  
明确了合作重点,强化了合作机  
制,就高质量共建“一带一路”达成了  
广泛共识。这些共识反映在圆桌  
峰会一致通过的联合公报中,将成

为今后共建“一带一路”国际合作的  
行动指南。

——我们积极评价共建“一带  
一路”合作取得的进展和意义。我们  
都认为,共建“一带一路”是通向共  
同繁荣的机遇之路。共建“一带  
一路”5年多来,特别是首届高峰论  
坛以来,在各方共同努力下,政策沟  
通不断拓展,设施联通水平日益提  
升,经贸和投资合作又上新台阶,  
资金融通能力持续增强,人文交流  
往来更加密切。共建“一带一路”合  
作取得的早期收获,为各国、世界经济  
增长开辟了更多空间,为加强国  
际合作打造了平台,为构建人类  
命运共同体作出了新贡献。

——我们丰富了共建“一带  
一路”合作理念,一致重申致力于高  
质量共建“一带一路”。我们将坚持共  
商共建共享原则,由各方平等协商、  
责任共担、共同受益,欢迎所有感  
兴趣的国家都参与进来。我们一致支  
持开放、廉洁、绿色发展,反对保  
护主义,努力建设风清气正、环境友  
好的新时代丝绸之路。我们共同践  
行高标准、惠民生、可持  
续理念,积极对  
接普遍接受的国际规则标准,坚  
持以人民为中心的发展思想,走经  
济、社会、环境协调发展之路。这些  
共识为共建“一带一路”合作的发  
展指明了方向,我们的共同目标是,  
携手努力让各国互联互通更加有效,  
经济增长更加强劲,国际合作更加  
密切,人民生活更加美好。

——我们明确了未来共建“一  
带一路”合作的重点,决定加强全  
方位、多领域合作。我们将继续推进陆

上、海上、空中、网上互联互通,建设  
高  
质量、可  
持续、抗风险、价  
格合理、包  
容可及的基  
础设施。我们将推  
进建设经  
济走廊,发展经  
贸产业合作  
园区,继续加  
强市  
场、规  
制、标  
准等方  
面的  
软联  
通,以  
及数  
字基  
础设施  
建设。  
有关合作  
项目将坚  
持政府引  
导、企  
业主体、  
市  
场运  
作,确  
保可  
持续性,  
并为各  
国投资  
者营造  
公平和  
非歧  
视的营  
商环  
境。我  
们将继  
续拓  
宽融  
资渠  
道,降  
低融  
资成  
本,欢  
迎多  
边和  
各  
国金  
融机  
构参  
与投  
资融  
资合  
作。

我们还同  
意广  
泛开  
展内  
容丰  
富、形  
式多  
样的人  
文交  
流,实  
施更多  
民

——我们一致支持着力构建全  
球互联互通伙伴关系,加强合作机  
制。为此,我们将深入对接各  
国和国际组织经济发展倡议和规划,  
加强双边和第三方市场合作,建设中  
欧班列、陆海新通道等国际物流和  
贸易大通道,帮助更多国家提升互联  
互通水平。我们参阅了高峰论坛咨  
询委员会政策建议报告,期待咨  
询委员会为共建“一带一路”合作和  
高峰论坛发展提供更多智力支持。  
我们将坚持多边主义,推动形成以  
高峰论坛为引领、各领域多双边合作  
为支撑的架构,使我们的合作既有  
理念引领、行动跟进,也有机制保  
障。大家普遍认为,“一带一路”国际

合作高峰论坛是重要多边合作平  
台,支持高峰论坛常态化举办。

——我们都支持加强务实合作,  
取得更多实实在  
在的成  
果。在这次论  
坛筹备进  
程中和举  
办期间,各  
方达  
成了283项  
务实成  
果,包括  
署政府间  
合作协  
议,开  
展务  
实项  
目合  
作,发  
起成立  
专业领  
域多  
边对  
话平  
台,发  
布共  
建“一  
带一  
路”进  
展报  
告,高  
峰论  
坛咨  
询委  
员会政  
策建  
议报  
告等。  
中方作为  
主  
席国,将  
总  
发布一  
份成  
果清  
单。论  
坛期间  
举行  
的企业  
大会  
吸引了  
众多工  
商界  
人士参  
与,签  
署了总  
额640多  
亿美  
元的项  
目合作  
协议。这  
些成  
果充分  
说明,共  
建“一  
带一  
路”应  
潮流、得  
民心、惠  
民生、利  
天下。

昨天,我宣  
布了中国将采  
取的一系  
列重大改  
革开放措  
施。大家普  
遍认为,这  
对中  
国和世  
界都是好  
消  
息,将  
为共  
建“一  
带一  
路”和世  
界经  
济发展  
提供重  
要机  
遇。

——我们一致支持着力构建全  
球互联互通伙伴关系,加强合作机  
制。为此,我们将深入对接各  
国和国际组织经济发展倡议和规划,  
加强双边和第三方市场合作,建设中  
欧班列、陆海新通道等国际物流和  
贸易大通道,帮助更多国家提升互联  
互通水平。我们参阅了高峰论坛咨  
询委员会政策建议报告,期待咨  
询委员会为共建“一带一路”合作和  
高峰论坛发展提供更多智力支持。  
我们将坚持多边主义,推动形成以  
高峰论坛为引领、各领域多双边合作  
为支撑的架构,使我们的合作既有  
理念引领、行动跟进,也有机制保  
障。大家普遍认为,“一带一路”国际

谢谢大家。

新华社北京4月27日电

## 开幕 式上 关于扩 大对外 开放的 重要讲 话精 神 让中 国成 为全 球知 识价 值实 现的 热土

人民日报评论员

# “登高赋新诗”

——写在第二届“一带一路”国际合作高峰论坛闭幕之际

人数创出新高。

这是规模宏大的盛会——

世界正在经历百年未有之大  
变局。

一方面,世界多极化进  
一步发  
展,新兴市  
场国家和  
发展中国  
家崛起  
成为不  
可阻挡的  
历史潮流;

另一方面,霸权主  
义、强权政治  
依然存在,  
保护主义、单  
边主义不断  
抬头……

合作还是对抗,开放还是封  
闭,互利共  
赢还是以邻为壑?

中国立场旗帜鲜明,在主旨演  
讲中习近平主席用“5个更”,宣示了中  
国更大力度的改革开  
放举措,展示  
出中国追求互  
利共赢的坚定决心。

中国方案利  
天下:正如习  
近平主席所  
言,共建“一  
带一路”,顺  
应经济全  
球化的历  
史潮流,顺  
应全球治  
理体  
制变革的时  
代要求,顺  
应各  
国人民过  
上更好日子  
的强烈愿  
望。

与会各方普遍认为,“一  
带一路”

国际合  
作论坛  
是重要多  
边合  
作平  
台,支持  
高峰论  
坛常  
态化举  
办。

“一  
带一路”是前景广阔  
的伟大倡  
议。”哈萨克  
斯坦首任总统纳扎尔  
巴耶夫说,哈萨克斯坦没  
有出海口,  
但随着“一  
带一路”建设不断深入,中  
哈连云港物流合作基地已  
成为哈萨克  
斯坦直抵太平洋的出海口。

既  
有老  
友,又  
有新  
朋,参  
会嘉  
宾

署关于共  
同推  
进“一  
带一  
路”建  
设的  
谅解备  
忘录,成  
为七国  
集团中  
首个  
签署这  
一合作  
文件的。

时长4个小时,近千场次“一对  
一”对  
接洽  
谈分  
行业开  
展。

企业家大  
会,是这届  
论坛一项  
创新性安  
排。论  
坛期间,  
签署总额  
640多亿  
美元的项  
目合作  
协议。

手拿着刚  
刚与荷  
兰公司  
签订的  
技术合  
作合  
同,浙江  
正泰新能  
源总  
裁陆川  
川难掩  
兴奋之  
情,“感  
谢这个平  
台为我们  
提供的  
机会,这  
一项目预  
计将成为  
荷兰现  
有规模最  
大的光  
伏电  
站。”

“达成不少  
意向,收  
获不小。”头  
戴一顶具  
有民族特  
色毡帽的巴  
基斯坦工商  
联合会主席  
达罗·汗说。

一个细  
节,可  
窥见这  
届论  
坛的  
吸  
引力:  
企业  
家大  
会  
有80多  
个国  
家和  
地区  
的850余  
名代表  
参加,报名  
人  
数超  
预期,  
直到开  
会前一  
天晚  
上,仍  
有不少  
国外企  
业希  
望参  
会。

凝聚合作  
共识、完善  
合作理念、  
明确合作  
重点、强化  
合作机制,  
这届论  
坛是从总  
体布局的  
“大写意”,  
转向精  
谨细腻的  
“工笔画”的  
一次关键  
会议。

加强互联  
互通,是推  
动高  
质量共  
建“一  
带一  
路”的坚  
实基础。

“一  
带一路”长  
大了!从一个  
孩  
童长  
成大人  
了。”时  
隔两  
年再  
次参  
加高  
峰论  
坛的  
世界经  
济论  
坛创  
始人兼  
执行  
主席  
克劳斯·施瓦布  
十分感慨。

一个  
多月  
前,意大  
利同中  
国签

时长4个小时,近千场次“一对  
一”对  
接洽  
谈分  
行业开  
展。

企业家大  
会,是这届  
论坛一项  
创新性安  
排。论  
坛期间,  
签署总额  
640多亿  
美元的项  
目合作  
协议。

手拿着刚  
刚与荷  
兰公司  
签订的  
技术合  
作合  
同,浙江  
正泰新能  
源总  
裁陆川  
川难掩  
兴奋之  
情,“感  
谢这个平  
台为我们  
提供的  
机会,这  
一项目预  
计将成为  
荷兰现  
有规模最  
大的光  
伏电  
站。”

“达成不少  
意向,收  
获不小。”头  
戴一顶具  
有民族特  
色毡帽的巴  
基斯坦工商  
联合会主席  
达罗·汗说。

一个细  
节,可  
窥见这  
届论  
坛的  
吸  
引力:  
企业  
家大  
会  
有80多  
个国  
家和  
地区  
的850余  
名代表  
参加,报名  
人  
数超  
预期,  
直到开  
会前一  
天晚  
上,仍  
有不少  
国外企  
业希  
望参  
会。

凝聚合作  
共识、完善  
合作理念、  
明确合作  
重点、强化  
合作机制,  
这届论  
坛是从总  
体布局的  
“大写意”,  
转向精  
谨细腻的  
“工笔画”的  
一次关键  
会议。

加强互联  
互通,是推  
动高  
质量共  
建“一  
带一  
路”的坚  
实基础。

“一  
带一路”长  
大了!从一个  
孩  
童长  
成大人  
了。”时  
隔两  
年再  
次参  
加高  
峰论  
坛的<br